

他是毛主席的“铁杆粉丝”

体育教师房玉昌和他的红色收藏

济南市长清区第七中学54岁的体育教师房玉昌,是毛主席的铁杆粉丝之一。多年来,他收藏了不少与毛主席有关的“文物”、“像章”、“古董”,还爱好书写毛主席的诗词。近日,我们慕名来到归德镇归南村房玉昌的家中采访。

文/片 本报通讯员 马光仁

5个月书写百米隶书《毛主席诗词》长卷

在房玉昌的家中,只见客厅、书画室、卧室的墙上张贴着毛主席各个时期的画像,挂满自己书写的毛主席诗词作品,文物架上摆放着搪瓷、陶瓷、铜质的毛主席像章,站像、坐像……尤其是一个酒瓶上,印制着带有毛主席的开国大典画面。

房玉昌痴迷于红色收藏,从1996年至今,18年的时间,他收集了100多件和毛主席有关的“古董”。

房玉昌指着书案上厚厚的一沓书法作品介绍说,在去年为了纪念毛主席诞辰120周年,他在7月放暑假后,花费了5个月的时间,用隶书书写了毛主席诗词70首百米长卷。

提起毛主席诗词,房玉昌打开了话匣子,他说,1893年12月26日,毛泽东诞生在湖南韶山冲。3-8岁,他在外祖母家度过了他的幼年和童年早期。毛主席的第一首诗作就是他8岁时作的。他的八舅文玉钦在家开了个蒙馆,聪颖过人的毛泽东深得舅父喜爱,便在旁听课。因此得到了早期的智力开发与诗词启发。8岁那年,也就是1901年的春节,他跟随母亲文七妹到外婆家拜年,正碰上农民舞狮灯,欢乐的气氛使他十分高兴,于是脱口而出赞了几句:狮子眼鼓鼓,擦菜子煮豆腐。酒放热气烧,肉放烂些煮。这是一首颇似童谣或顺口溜的诗作。童年毛泽东能见物生情,即兴而吟,可见他的记忆力、吟诗能力与

应变能力不同于寻常儿童。

房玉昌还给我们讲了毛主席逃学被罚作诗的轶事:1904年秋,由于毛主席不满塾师的旧式教学方法,只好转学。1906年秋,转学到井里湾私塾。塾师毛宇居,是毛泽东的堂兄。有一次,毛宇居有事外出,毛泽东偷偷溜到室外,跑到后山看书和玩了一阵子,先生回来,大怒,心想罚他背书又难不倒这个学生,于是,看了看天井,罚他作诗。毛泽东望着天井,略一思索,便出口成诗:“天井四四方,周围是高墙。清清见卵石,小鱼圉中央。只喝井里水,永远养不长。”这首诗有人认为是目前所见毛泽东诗词中写得最早的较为完整的一首五言古诗。

这幅百米长卷就是选择书写了毛主席8岁时书写的最早诗词到1973年间的70首诗作,按照年序排列,为了这幅长卷,他放弃了节假日外出,天热时,也不能开电扇,暑去寒来,百米毛主席诗词长卷终于完成了。

2009年,建国60周年前夕,房玉昌老师利用暑假两个月时间,用篆书书写了毛主席从1928年至1973年撰写的60首诗词,约4000字,装裱之后,卷长22米,高0.6米,表达了房玉昌对新中国成立60周年的祝福,祝愿祖国繁荣昌盛,国泰民安。

现在房玉昌已是济南市书法协会会员,大舜书院副院长,他的作品多次在省内外获奖。

房玉昌家里有个“红色书屋”

房玉昌家中的东厢房是他精心设置的“红色书屋”,大约10平方米,屋内设一个练字台,墙上挂满毛主席各个时期的画像,数了数,有30多幅,在北侧墙上挂有两个镜框,里面装满毛主席纪念章,有近百枚。像章形状各异,材质有别,大小不一,这近百枚毛主席像章闪闪发亮,每一枚下方都配有简单描述。

每幅毛主席画像都不尽相同,时期不同,手势、着装不同。“每幅画像都有它背后的故事,都是一段独特的历史。”房玉昌说,他平时只要有时间就去济南的各大文化市场溜达,看看能不能找到心仪的“宝贝”。房玉昌指着毛主席和家人的黑白画像说:“这幅画是15年前,在济南英雄山文化市场上淘来的,毛主席与家人的画极少见,这是1949年毛主席与江青、长子毛岸

英、儿媳刘松林、女儿李讷在北平山的合影,更是极品。为了买这幅画,我连回归德的车票钱都没有了,多亏上公交车后遇到一位熟人,才借了车票钱。”说到这里,房玉昌心里充满着欢喜。

2009年的暑假,房玉昌去北京游玩,无意间在颐和园门外的小摊上发现一套1968年制作的毛主席像章,问完价钱后他毫不犹豫地买下。他说,只要是我看准了的与毛主席相关的文物,就不惜一切代价买下。

谈起收藏毛主席像章,房玉昌说:“这些像章展示了一代伟人一个时期的风貌,也展示了祖国的一段历史。以前家家户户都有,不足为奇,但是后来这些‘宝贝’慢慢都被搁置一边了,可我觉得很有纪念意义,值得收藏。”房玉昌边说边展示其他纪念章,有铜质的、铝质的、铁质的,总共近百枚。

遇到心爱的“宝贝”不惜代价淘回

在房玉昌收藏的“珍品”中,有几件是他心爱的“宝贝”。紫砂壶是其中的一件,这个紫砂壶分为内外两层,表面一层“漏洞百出”,壶嘴两侧的壶身上各带有一个毛主席头像。房玉昌介绍说,2009年的一天,他外出购买文房四宝的时候发现了这个紫砂壶,这个紫砂壶做工精细,并不多见,还带有毛主席头像,产于50多年前。因为实在喜欢,房玉昌将原本用来购买宣纸、墨汁的钱买回了这个紫砂壶。“宣纸和墨汁随时可以买,但是这样的紫砂壶就难找了,过了这村就没这店。”房玉昌欢心地说。

还有一件是一个济南军区专供酒的酒瓶,在标签上方有一幅开国大典的画幅,这是他从一位收藏的好友那里淘来的。房玉昌还收藏着一块金黄色怀表。这块怀表的正

反两面都写有“1893-1993毛泽东诞辰一百周年纪念”一圈小字。一按按钮,表盖打开,只见表内有一幅毛主席头像。他介绍,2006年的一天,他在济南英雄山文化市场的地摊上无意间发现这块怀表,花了20多元钱将其“淘”回。

房玉昌为什么这么钟爱与毛主席相关的收藏?房玉昌激动地说:“毛主席是一代伟人,得到中国人民的爱戴,这不仅因为他为中国人民做出过杰出的贡献,而且还因为他具有高尚的品格,因为他心中始终装着人民。所以,我书写了两幅百米毛主席诗词长卷,主要是缅怀毛泽东的丰功伟绩、革命精神和思想风范,进一步促进我学习毛泽东的爱民之情,为民之志,把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。”



房玉昌收藏的各类毛主席画像和图片。



房玉昌用篆书书写的毛主席60首诗词长卷。



房玉昌收藏的各类毛主席塑像和像章。